Sifra kandidata:

Drzavni izpitni center
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|H|” JESENSKI IZPITNI ROK

ELEKTROTEHNIKA
|zpitna pola 2

Torek, 29. avgust 2023 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemiCni svincnik, svinnik, radirko, Sestilo, trikotnika in racunalo.
Priloga s konstantami, enaébami in magnetilnimi krivuljami ter konceptna lista so na perforiranih listih,
ki jih kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni u€itelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpisite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani).

|zpitna pola vsebuje 4 naloge s kratkimi odgovori in 8 strukturiranih nalog. Prve 4 naloge so obvezne, med ostalimi 8
izberite in resite 4. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 40. Za posamezno nalogo je Stevilo to¢k navedeno v izpitni poli.
Pri reSevanju si lahko pomagate z zbirko konstant in enaéb v prilogi.

V preglednici z "X" zaznamujte, katere od izbirnih nalog naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo od teh ocenil
prve §tiri naloge, ki ste jih reSevali.

5. 6. 1. 8. 9. 10. | 1. | 12

Resitve piSite z nalivnim peresom ali s kemiénim svinnikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja, slike in
diagrame pa risite prostoroéno s svinénikom. Pigite ¢itljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte in resitev zapisite na novo.
Necitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami. Osnutki reSitev, ki jin lahko naredite na konceptna lista, se
pri ocenjevanju ne upoStevajo.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 28 strani, od tega 2 prazni.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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V sivo polje ne p

v

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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Konstante in enacbe

Elektrina in elektriéni tok Magnetno polje Izmeniéna elektri¢éna vezja

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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Konceptni list
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V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.

M2 3 2 7 7 1 1 2 0 9

[ ll

Naloge od 1 do 4: ResSite vse naloge.

1. Nad povrsino zemlje je ob lepem vremenu elektri€no polje usmerjeno v tla in ima jakost
E =100 V/m.

.l
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|

NS

IzraCunajte elektricni potencial 7, na vidini 7, =12 m nad tlemi.

(2 tocki)

2. Magnetna sila med vzporednima ravnima vodnikoma dvovoda je F/I = 30 uN/m. Medosna
razdalja vodnikov je d =5 cm.

IzraCunajte elektricni tok v dvovodu.
(2 tocki)
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3.

4.

M2 3 2 7 7 1 1 2 1

0

Tok v navitju tuljave se 5 ms linearno povecuje od vrednosti ni¢ do 100 A. V tem Casu je
napetost med sponkama tuljave konstantna in enaka 40 V.

IzraCunaijte induktivnost tuljave.

Efektivha vrednost medfazne napetosti simetricnega trifaznega generatorja je 400 V.

Izracunajte minimalno vrednost fazne napetosti.

=

(2 tocki)

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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OBRNITE LIST.

7
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Naloge od 5 do 12: Izberite katerekoli stiri naloge, na naslovnici izpitne pole zaznamujte
njihove zaporedne Stevilke in jih resite.

=

5. Kondenzatorji s kapacitivhostmi C, =4 pyF, C, =6 pF, C; =8 pF in C, =12 pF so vezani

zaporedno in priklju€eni na vir z napetostjo 3 kV.

5.1. IzraCunajte nadomestno kapacitivhost vezja kondenzatorjev.

5.2. lzraCunajte naboje na kondenzatorijih.

(2 tocki)

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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V sivo polje ne p

v

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.

5.3.

5.4.

IzraCunajte napetosti na kondenzatorjih.

M2 3 2 7 7 1 1 2 1 3

IzraCunaijte celotno energijo, ki je shranjena v kondenzatorjih.

13/28

(2 tocki)

(2 tocki)
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6.

M2 3 2 7 7 1 1 2 1 4

=

Tockasti elektrini Q; =2 uC in 0, =-2 pC ter tocki A in B leZijo na isti ravnini, d =20 cm.

6.1.

6.2.

1

B
X
RS-
MM ©

Ali se elektrini privlacita ali se odbijata?

IzraCunajte absolutno vrednost elektricne sile med toCkastima elektrinama.

(2 tocki)

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.

M2 3 2 7 7 1 1 2 1

5

6.3. IzraCunajte absolutno vrednost vektorja elektriChe poljske jakosti v toCki A.

(2 tocki)

6.4. IzraCunajte gostoto elektriCne energije v tocki B.

(2 tocki)
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M2 3 2 7 7 1 1 2 1

6

=

Dan je snop stirih vzporednih vodnikov. Medsebojno lego vodnikov dolo¢a kvadrat s stranico

a =40 cm. V vsakem od vodnikov je tok 7 =500 A.

7.1. lzraCunaijte absolutno vrednost gostote magnetnega pretoka v tocki A.

(2 tocki)

7.2. lzraCunajte absolutno vrednost magnetne sile na enega od vodnikov na dolzini / =50 m.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.

7.3. lzraCunaijte absolutno vrednost gostote magnetnega pretoka v tocki B.

M2 3 2 7 7 11 2 17

(2 tocki)

7.4. lzraCunajte gostoto magnetne energije v tocki C.

(2 tocki)
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8.

M2 3 2 7 7 1 1 2 1 8

Toroidno jedro s permeabilnostjo x = 8000y, ima srednji obseg / =60 cm in presek
A =60 cm?. Na jedru je navitie z N = 250 ovoji in tokom 7 =300 mA.

8.1. IzraCunajte magnetno upornost jedra.

8.2. lzraCunajte magnetni pretok v jedru.

=

(2 tocki)

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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V sivo polje ne p

v

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.

8.3.

8.4.

IzraCunajte magnetno energijo v jedru.

M2 3 2 7 7 1 1 2 19

(2 tocki)

Za koliko odstotkov bi se zmanjSal magnetni pretok v jedru, ¢e bi v jedro pre€¢no na
gostotnice magnetnega polja zarezali zracno rezo debeline § = 0,6 mm..

(2 tocki)
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9.

M2 3 2 7 7 1 1 2 20

Reza elektromagneta ima debelino § =0,5 mm in presek 4 =4 dm?.V reZi med jedrom in
kotvo elektromagneta smo izmerili silo 7/ =400 N.

9.1. IzraCunajte gostoto magnetnega pretoka v rezi.

(2 tocki)

9.2. lzraCunajte magnetni pretok skozi rezo.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.

9.3. IzraCunajte magnetno energijo v rezi.

M2 3 2 7 7 11 2 21
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(2 tocki)

9.4. Za koliko odstotkov bi morali povecati tok skozi navitje elektromagneta, da bi bila sila med
jedrom in kotvo 500 N.

(2 tocki)
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10. V homogenem magnetnem polju gostote 0,75 T sta dve vzporedni prevodni vodili, vzdolZ katerih
drsi kovinska palica s hitrostjo 20 m/s. Med vodili, ki sta si pol metra narazen, je prikljucen
kondenzator s kapacitivhostjo 2 mF.

n

©
B

O]

© _

v

-
O

©

O]

O]

1__>
u
2—— 12

U

10.1. Katera od elektrod 1 in 2 ima primanijkljaj elektronov?

10.2. IzraCunajte napetost u,,.

(2 tocki)

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.

M2 3 2 7 7 1 1 2 2 3
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10.3. lIzraCunajte napetost u,, ter naboja Q, in O, na prvi in drugi elektrodi, ko bo palica drsela
v levo z dvojno hitrostjo.

(2 tocki)

10.4. IzraCunaijte kvocient elektri¢nih energij v kondenzatorju med prvo in drugo smerjo drsenja
palice.

(2 tocki)
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11. Na simetricni trifazni sistem napetosti 400/230 V priklju¢imo tri enaka grela v vezavi zvezda z
nevtralnim vodnikom. Skupna mo¢ P grel je 600 W. Kazalec prve fazne napetosti je

M2 3 2 7 7 1 1 2 2 4

U, = 230 V.
. L3
L2 I R

|~
A0

11.1. lzraCunajte kazalec toka .

(2 tocki)

11.2. V isti kazal¢ni diagram vriSite kazalce vseh treh faznih napetosti U,, U,, U, in vseh treh
faznih tokov 1,, I,, I5.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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V sivo polje ne p

v

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.

11.3. IzraCunajte upornost R posameznega grela v eni izmed faz.

M2 3 2 7 7 1 1 2 25

11.4. Grelo v tretji fazi L3 pregori. Izracunajte kazalec toka 7, v nevtralnem vodniku.
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(2 tocki)

(2 tocki)
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M 2 3 2 7 7 1 1 2 2 6

12. Bremena z admitancami Y,, =20 mS, Y,; =j20 mS in Y;, =—j20 mS priklju¢imo na simetri¢ni
trifazni sistem napetosti v vezavi trikot. Dan je kazalec medfazne napetosti U,, =400 V.

12.1. Dolodite kazalca U,; in U,, drugih dveh medfaznih napetosti.

(2 tocki)

12.2. lzraCunajte kazalce tokov 1,,, I,5 in I3, skozi posamezna bremena.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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V sivo polje ne p

v

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.

12.3. lIzraCunajte kazalec I, tretjega linijskega toka.

M2 3 2 7 7 11 2 27

12.4. lzraCunajte kompleksno moc S trifaznega bremena.
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(2 tocki)

(2 tocki)
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